

# 幸福記憶 二十載

花蓮慈院器官勸募暨  
移植中心二十周年感恩音樂會

文 / 黃思齊 攝影 / 陳安俞





今年是花蓮慈濟醫院器官勸募暨移植中心成立二十年，感恩音樂會別具意義。

「花蓮慈院第一位受贈者也會參加！」花蓮慈濟醫院器官勸募暨移植中心從一九九五年成立，至今已二十周年，為了感恩器官捐贈者及家屬的無私大愛，九月二十四日上午，花蓮慈院舉辦「幸福記憶」器官捐贈感恩音樂會，邀請器官捐贈者家屬及受贈者共同參與。

電影「不可能的任務」配樂響起，音樂會由外科部主任李明哲、小兒部主任鄭敬楓、腎臟內科主任徐邦治、慈濟大學教授胡安仁等的兒女，與同學組成樂團，以提琴五重奏揭開序幕。

「器官移植是二十一世紀醫學最先進的突破技術——一個即將逝去的生命，可以透過捨身，讓自己的器官、許多生命得到延續。」慈濟醫療志業林俊龍執行長表示。

二十年來，花蓮慈院器官移植勸募中心至今年九月底，完成兩百一十三例器官移植手術，勸募一百九十九位器官捐贈者，幫助了五百多位需要移植的病患。

### 器官捐贈 勇者與鬥士的連線

回想廿五年前坐著「金馬號」來到花蓮，器官移植中心主任李明哲表示：「曾經有人對我說，醫師是『神做的工作』，『因為醫師會宣判你的生死。』」「每當半夜電話響起時，我的心情都不會很好。」「因為外科醫師的電話半夜響起，很少是打來分享喜事，幾乎都是病人出了狀況，所以，接起電話時總是憂喜參半，喜的是有病人獲得了重生的機會，憂的是要面對一個生命的離開。」

「感恩音樂會感恩的是捐贈者及家屬

的勇敢無私，還有受贈者的信任。」李明哲主任表示，每年舉辦的感恩音樂會不光是感恩、緬懷捐贈者，還要把受贈者健健康康地帶出來，讓捐贈者家屬知道，家人捨身成就的大愛已經得到延續，守護著每個家庭，也讓受贈者在其崗位對國家、社會做出貢獻。

「因為他很愛做善事，相信他也希望能幫助別人！」今年才完成器官捐贈的蕭永宏，他的爸爸與阿嬤鼓起勇氣來參加音樂會，因為這是他們心中送走孩子的地方。阿嬤說，其實到現在家人都還很難接受蕭永宏的離開。她想起孫子從小就很愛做善事，一次在路上看到小狗被撞，雖然心中害怕，還是勇敢地幫小狗處理後事，於是幫他做了器官捐贈的決定。永宏的爸爸表示，自己與妻子也簽下器官捐贈同意卡，如果無常到來，

希望能和兒子一樣，讓生命延續下去。

「今天是他離開我的第兩百一十八天。」張文成的妻子細數每個跟先生相處的重要日期。張文成因罹患胰臟癌，生命的最後一段幾乎是在醫院度過，有一天醫師與大姑拿出一張紙給張太太看，上面是先生親筆寫下的話，「如果有萬一，我願意捐出大體與所有器官。」雖然捨不得，她依然答應他最後的願望。

「真的很感謝醫護人員與志工，他們就是我們的守護天使。」張太太說著過去這段回憶，道出對團隊的感謝，「而慈濟志工更是到現在都還會到很鄉下的長濱來看我。」最後她說：「我先生是位攝影師，最重要、珍貴的就是他的雙眼，雖然我不知道受贈者是誰，但是我希望受贈者可以珍惜我先生的眼角膜，幫他看看這美好的世界。」

「『我在，是因為你的愛』，這句話真的就是在說我。」林明傑是花蓮慈院在一九九七年進行第一例器官移植的受贈者，難得現身的他表示：「因為很怕在大家面前落淚，所以我很少參加感恩音樂會，但是自己能健康地站在臺上分享，其實是經過了兩次器官移植手術……」林明傑說，就是因為器官捐贈者的愛，還有醫護團隊的守護，所以，在器官移植中心二十周年的感恩音樂會，他一定要來參加。所有的受贈者也特別合唱「感恩的心」，感謝所有捐贈者及家屬的無私決定，讓他們的生命得到延續，也會將愛散播出去。



慈濟醫療志業體林俊龍執行長代表致贈感謝牌給器官捐贈者家屬張太太。



器官受贈者合唱「感恩的心」，感謝捐贈者與家屬的無私愛心。



花蓮慈院首位器官受贈者林先生（右圖）表示他一定要來向捐者家屬與醫療團隊致謝。



左起：歌手阿超、吳恩、演員林嘉俐特地前來感恩音樂會表演。

## 展現音樂魔力 點亮璀璨星空

感恩音樂會上除了音樂演奏及慈濟大學陳彥文同學的魔術表演外，還有金曲獎得主吳恩、創作歌手阿超，以及金鐘獎得主林嘉俐來演唱溫暖的歌曲。其中，阿超以「我懂了」、「勿忘我」及「未完歌」，帶著器官捐贈者的家屬從失去家人、懷念家人，到勇敢面對未來，表達走過煎熬的三個階段。

「要記得說再見，也許明天是終點。要記得說再見，也許我沒有明天。不要害怕離別，離別是為了再相見……」吳恩演唱的「記得說再見」，是十多年前失去阿嬤與父親之後創作的歌曲，「當時只有短短半年可以向罹患癌症的父親說再見，真的覺得完全不夠。所以我希望告訴大家，說『再見』不是告別，而是『真心期待明天會相見』。」

金鐘獎得主林嘉俐，首次公開演出近來苦練的烏克麗麗，獻給器官捐贈者家屬、受贈者及醫護團隊。這些年來常常走入醫院當志工的她表示，關懷別人時「音樂」真的幫助很大，「是人與人之間很棒的媒介。」林嘉俐說，她也是受贈者的家屬，阿嬤曾經接受骨骼捐贈，她感恩捐贈者及家屬的無私大愛，並祝福家屬能打開心門，讓心裡充滿美好的、幸福的記憶。

音樂會最後，由慈大附中附設幼兒園活潑地帶動唱「我的名字叫勇敢」，歌聲溫暖全場，也給每個人勇敢走向未來的力量。李明哲主任表示，二十多年來看過許多生死無常，感想與感觸很多，「希望每個人不僅能活在當下，在生命的最後也能走得燦爛，就像每位器官捐贈者，化為閃耀的星空。」

# 花蓮慈院器官勸募暨移植中心 大事記

花蓮慈濟醫院在一九九五年成立器官移植小組。二〇〇四年八月獲衛生署核准，成立器官勸募中心，結合慈濟醫療志業及各家合作醫院的力量，共同為推廣器官捐贈移植而努力。

時 間	事 件
1995	花蓮慈濟醫院成立器官移植小組
1996.01	衛生署核准眼角膜移植資格
1996.02	衛生署核准執行腎臟、骨骼、皮膚移植資格
1997.05	完成第一例屍體腎臟移植
1998.11	衛生署核准屍體肝臟移植資格
2000.04	完成第一例活體腎臟移植
2001.09	設定第一位專職協調護理師
2002.05	完成第一例腹腔鏡活體取腎手術
2002.06	舉辦第一年「移植病友聯誼會」
2003.02	成功完成第一例屍體肝臟移植
2003.06	移植小組醫療成員成功完成連體嬰的肝臟分割
2004.08	衛生署核准成立慈濟器官勸募中心
2005.06	移植病友聯誼會正名為「希望同學會」
2005.08	設立第二位專職協調護理師
2005.11	衛生署核准活體肝臟移植資格
2005.12	衛生署核准心臟移植資格
2007.07	完成第一例活體肝臟移植手術
2008.07	成立器官移植中心
2012.02	改制為東區器官勸募中心
2014.10	大愛紀念牆揭幕

根據器官捐贈移植登錄中心統計，從今年初至十月二十四日，不包含皮膚與骨骼移植，臺灣已有 623 位病人接受器官移植，但還有 8512 位病患在等待。